

辉煌“十四五”徐写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼

金融“活水”润泽产业集群

徐州地区农商银行助力地方经济高质量发展

本报记者 赵洋 实习生 刘星邑

产业是经济发展的根基，创新是产业升级的引擎。在徐州“十四五”规划纲要中，工业立市、产业强市战略被列为“六大战略”之首。2022年，徐州对全市产业发展进行全面梳理，提出培育“343”创新产业集群。如今，产业集群发展已取得显著成效，成为驱动区域经济增长的重要力量。

在支持地方产业转型升级的过程中，徐州地区农商银行坚决扛起地方金融主力军的责任，将金融“活水”源源不断引向产业发展的关键领域，助力地方经济高质量发展。

构建机制 定向引活水

精准滴灌的前提，在于明确靶向、筑牢根基。徐州地区农商银行将服务科技创新纳入战略全局，确保金融支持不跑偏、不缺位。

为确保金融资源向产业链关键环节、核心企业和优质配套主体集中，徐州农商银行牵头成立“343”创新产业集群金融服务领导小组，并定期召开专题会议，深入学习解读产业政策，研究重点领域的发展趋势，针对性制定差异化金融服务方案。

江苏某食品有限公司这类轻资产、重研发的科技型中小企业，在融资过程中遇到了抵押物不足的难题。徐州农商银行经过实地调研了解企业发展情况后，引入江苏省农业融资担保有限责任公司的政策性担保资源，为企业提供增信支持。此外，该行还持续跟踪企业研发进展，在金融服务的支持下，该公司顺利推进“果蔬+”战略，进一步丰富了产品矩阵，提升了市场竞争力。截至目前，徐州农商银行共计支持“343”创新产业集群重点企业78



农商银行员工走访企业。本报记者 陈羿帆 摄

家，贷款余额超25亿元。

为精准对接高端纺织企业发展需求，睢宁农商银行组建专项服务团队，深入了解企业生产工艺、订单周期及资金流转等特点，提供“原材料采购贷”“设备升级贷”等定制化产品。同时，根据企业在本土的产业贡献度及智能化转型的示范意义，综合给予利率优惠，节约企业财务成本，并提供一揽子增值综合服务。

新沂农商银行更是将服务“343”创新产业集群列为未来五年对公业务“主战场”，制定了《服务徐州“343”创新产业集群专项规划》，明确高端纺织等重点行业为支持核心。在资源配置上，单列专项信贷规模，保障科创企业融资需求“足额供给”；对集群内企业贷款给予内部资金转移定价(FTP)优惠，引导信贷资源主动向科技创新领域倾斜。

链式赋能 产业聚合力

科技创新绝非“单打独斗”，需要产业链上下游协同发力。徐州地区农商银行以“链主”企业为纽带，构建“银行+

核心企业+配套主体+政府补贴”的链式服务体系，让金融支持从“单点突破”升级为“全链赋能”。

新沂农商银行推出的“1+N”供应链金融服务模式，以“链主”企业为核心，基于真实贸易背景，为上下游配套企业提供无抵押融资支持。这不仅盘活了整个产业链的应收账款，降低了“N”端中小企业的融资门槛和成本，更增强了产业链的黏性和稳定性，达到“服务一个核心，撬动整个链条”的良好效果。

无独有偶，在睢宁县推动高端纺织服饰产业转型的过程中，睢宁农商银行也围绕企业生命全周期，持续做好一系列差异化、精准化服务。从为中小纺织企业提供“安商贷”，到为大型纺织企业提供“原材料采购贷”，该行将金融资源不断向纺织产业等重点领域倾斜。

截至目前，已累计为县域20余家纺织企业投放贷款超2.5亿元，其中针对智能化改造、设备升级类企业的专项贷款占比达35%。

■徐州地区农商银行“十四五”高质量发展系列报道

家长当“把关人” 食堂变“放心港”

——徐州市东湖实验学校超7成食堂员工是家长，家校共治绘就育人新图景

本报记者 李小委



中午11时，徐州市东湖实验学校食堂后厨已是热火朝天。炸至金黄的香酥鸡腿滋滋作响，腐竹炒木耳香气四溢，颇具地方风味的椒盐酱热气腾腾，再配上一碗温润的八宝粥……诱人的饭菜弥漫在空气中，勾起了学子们的食欲。

在忙碌的身影中，一位正熟练分餐的工作人员引起了记者的注意。她叫张婷婷，不仅是食堂员工，还是该校八年级(5)班一名学生的家长。“以前总担心孩子在学校吃得好不好、卫不卫生。现在好了，我自己就在食堂工作，从食材验收、清洗到烹饪，每一个环节都清清楚楚、严格规范。”张婷婷一边将鸡腿夹到学生的餐盘里，一边笑着对记者说，“看着孩子们吃得开心，我心里特别踏实。”

家长“把关”烹出校园放心餐

在东湖实验学校食堂，像张婷婷这样兼具“员工”与“家长”双重身份的，并非个例。该校副校长丁小东向记者介绍，目前学校食堂共有员工46名，其中35名是在校学生的家长，占比76%，已形成了一支以学生家长为主体的食堂员工队伍。

“这一模式的初衷，是为了构建更深度的家校共育、家校互信关系。”丁小东解释道，“家长亲身参与食堂管理，不仅是监督者，更是执行者。他们对食品安全的关注度高，因为他们自己的孩子也在这里就餐。这种‘双重身



学校食堂内，学生们正在用餐。本报记者 秦媛 摄

份”，使得他们在工作中极其负责，成为学校食品安全最坚实的一道“人防”屏障，也极大地增强了其他学生家长的信任。

“家长员工”的引入，并非简单的岗位填充。学校依托专业餐饮公司进行劳务服务外包，实行“整理到位、责任到位、培训到位、执行到位”的“4D”科学管理模式，确保每一位员工都经过严格培训，持证上岗，明确职责。目前，全校在校就餐人数达3150余人，占学生总人数的95.5%。这背后，离不开“家长员工”带来的安心效应。

厨余“瘦身”引领节俭新食尚

“看，我们班今天又是‘光盘明星班’！”午餐时间，八年级学生刘子杰指着教室门口的“文明就餐评比栏”自豪地对记者说。在东湖实验学校，“光盘”不仅仅是一句口号，更是一套看得见、摸得着、可量化的管理体系。

学校制定《师生文明就餐公约》，深入开展“光盘行动、拒绝浪费”活动。每天，值日生将班级的剩菜剩饭桶送到指定称重点，食堂工作人员认真记录每个班级的厨余垃圾重量。“我们会进行量化评比，数据每天公示。”食堂管理员向记者展示了一份记录表，“目前，全校学生每日人均倾倒的剩菜剩饭重量，已经降至26克以下。”

这背后，是学校将“光盘”与评优紧密结合的激励机制：每月评比“光盘行动”文明就餐班级，每学期评选“光盘小能手”。此外，学校还坚持实行校长、老师、家长陪餐制，师生同菜同价，不仅便于及时了解菜品口味和质量，更能现场引导学生文明就餐、按需取餐。

“大家都形成了一个共识：只要浪费少，我们就能把更多的经费用在提升食材品质和菜品花样上，孩子们吃得就更好。”一位陪餐的家长委员会代表感慨道，“看着秤上的数字一天天变少，孩子们节约的习惯逐渐养成，我们由衷感到欣慰。”

科技“上阵”筑牢食品安全防线

除了让孩子们“吃得安全”“吃得节约”，东湖实验学校还致力于让他们“吃得明白”，理解“为何而食”。学校将“食育”文化创新融入日常教育。

“同学们，你们知道我们常吃的蔬菜从田间到餐桌要经历哪些环节吗？”“怎样搭配午餐才能营养又健康？”在学校的“食育”课堂上，老师通过生动的讲解、有趣的实践，向学生传递营养健康、食物来源、食品安全及饮食文化等方面的知识。文化的浸润，让孩子们从内心深处尊重食物、理解健康饮食的重要性。

在食品安全管理方面，学校探索出“一个依托、双重管理、三个环节、四个桥梁”的系统化路径。

“三个环节”环环相扣：在食材验收环节，学校使用“阳光采购平台”采购，每日由家长代表、食堂验收专员和员工共同验收，不合格食材当即退回。在食材加工环节，制定标准流程，严格把控清洗、切配、留样、消毒等关键点。引入“智慧监管+AI明厨亮灶”工程，通过AI识别技术，自动抓拍并推送如垃圾桶未加盖、工作人员着装不规范等，实现“人防”与“技防”的双重把关。

“四个桥梁”畅通民意：学校通过“明厨亮灶”实时展示4D厨房加工过程；每周五通过微信公众号发布下周食谱；融合“监督者、员工、学生家长”三位一体，实现反馈“零距离”；每月底采用线上评价模式收集用餐体验，师生、家长满意度持续保持在90%以上。

“让家长走进食堂，参与管理；让数据说话，量化节约；让教育延伸，滋养心灵。我们希望通过这些实实在在的举措，筑牢校园食品安全的防线，守护好孩子们‘舌尖上的幸福’。”丁小东总结道，“食堂，不仅是满足生理需求的地方，更应成为践行育人理念、连接家校情感的重要阵地。”

拥抱冰雪运动，点燃冬日激情。随着气温渐降，贾汪区三大滑雪场已完成设备检修、整装待发，一场贯穿冬日的冰雪嘉年华即将拉开帷幕，邀八方游客共赴“雪趣之约”。

贾汪的冬，为何能成为冰雪爱好者的向往之地？作为徐州“一城青山半城湖”的核心板块，贾汪曾因煤炭兴起，如今靠生态转型出圈，先后获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家级生态修复示范区等称号，绿水青山、林木葱郁的生态底色，孕育出天然的冰雪运动胜地。

这里四通八达，串联全域美景，4家国家4A级景区环绕周边；“月月有节、天天摘果”的品牌深入人心，马庄香包、汴塘煎饼、耿集草莓等“贾汪真旺”自卖特产飘香，为冰雪之旅添足烟火气。

冰雪“冷资源”如何变身旅游“热产业”？贾汪三大滑雪场的硬核配置给出答案。大景山滑雪场，占地20万平方米，造雪面积达6万平方米，配备1条高级雪道、2条150米初级滑雪道、2条300米中级滑雪道、2条150米专用教学道和5条150米雪圈道，构建起完善的雪道体系，形成覆盖全年龄段、全技术水平的多元化布局。“雪场每年都在升级改造，不管是滑雪新手，还是资深爱好者，都能在此找到专属乐趣。”大景山滑雪场运营负责人介绍，往年雪季日均接待游客超5000人次，今年筹备更充分，力求带给游客更好的体验。

茱萸山滑雪场是亲子家庭的首选：集滑雪、戏雪、冰雪文化体验于一体，戏雪公园内堆雪人、打雪仗的童趣满满；配套民宿、咖啡屋暖意融融，玩累了可随时歇脚休憩。更值得期待的是，茱萸谷“雪国秘境”冬季项目同步启动，北区滑雪场与南区雪国秘境南北呼应，共同构成一个完美的冰雪度假地。“带孩子既能体验滑雪，又能亲近自然，还有亲子互动项目，比宅在家有意思多了。”提前咨询开园时间的市民李女士说。

督公山滑雪场则兼顾“专业与贴心”：1200余米总长的雪道梯度分明，2.4米最小落差适配孩童与初学者，40米最大落差满足进阶需求，雪地摩托道更添速度激情；新增的雪山打卡点，随手一拍都是冬日大片。自助验票系统省去排队烦恼，500个免费座位的餐饮区提供能量补给，大型免费停车场方便自驾，细节之处尽显贴心。“自驾1个多小时就到，设施全、服务好，每年冬天都带家人来。”安徽萧县游客赵先生已是这里的常客，跨省而来的认可，见证着贾汪冰雪旅游的辐射力。

除了在雪上飞驰，贾汪冰雪嘉年华还有更多惊喜。“冰雪+”战略的深度实施，让冬日游玩更具层次感：滑雪之余，可到大洞山景区看传统民俗展演，赴潘安湖景区赏国潮灯展，还能走进采摘园，摘下冬日里的“红宝石”耿集草莓，体验“雪后摘果”的独特乐趣。

“我们整合滑雪、采摘、非遗等资源，推出优惠活动，就是要让游客玩得尽兴、吃得开心，让贾汪冰雪经济为苏皖鲁豫省际交界地区发展聚势赋能。”贾汪区文体广电和旅游局党组书记、局长姜华表示。

雪落贾汪，商机涌动；驰骋雪上，快乐飞扬。如今的贾汪，16万平方米雪场整装待发，年接待游客近20万人次，营业额超1300万元的冰雪经济版图持续扩容。以“体育带动、文旅助力、农业融合”为思路，这里让每一片雪花都成为富民强区的“金粒子”。这个冬天，不妨赴贾汪之约，在雪道上飞驰，在烟雾中沉醉，感受“贾汪真旺”的冬日活力，解锁最畅快的冬日体验。

速运

(上接01版)

效率与稳定，正是顺丰夜间体系的底色。

凌晨时分，一架满载1.2万件快件包裹的顺丰货机从观音国际机场升空，飞向杭州西湖国际机场——这里是亚洲首个、全球第四座专业货运枢纽机场。

而对徐州而言，这只是“夜班”的前半场。

飞机起飞没多久，彭城转运中心再次热闹起来。来自全国各地的返程快件

陆续到达，新的分拣、装卸、派发准备工作迅速展开。

对夜班员工来说，凌晨4点并不是结束，而是一天工作中的一个节点。

对快件来说，它们刚刚跨越了半个中国，正赶往千家万户。

这份坚守，让城市与城市之间的距离被重新定义，让一件普通的快件拥有了穿越长夜的能力。

灯光亮着，人还在忙，包裹已奔向远方……

关于对响山路部分路段交通限制延期的通告

因受施工计划调整等原因的影响，白云立交扩容项目（市城市管理局负责）施工（南京同力建设集团股份有限公司负责）及铁路换梁工程（中国铁路上海局集团有限公司负责）对响山路（复兴北路至大庆路路段）实行交通限制延期至2026年4月30日。围挡范围

内禁止车辆、行人通行。施工路段禁止停放机动车。

请过往车辆、行人按照交通标志指示通行或绕行，确保交通安全。特此通告。

徐州市公安局交通管理局

2025年11月28日

关于对河清路部分路段实行交通限制的通告

为保障市城建重点工程——徐州金鹰国际购物中心外立面改造项目（徐州金鹰国际实业有限公司负责）施工（上海江河幕墙系统工程有限公司负责）顺利进行和市区道路交通安全，依据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关规定，徐州市公安局交通管理局决定：

2025年12月4日至2025年12月22日对河清路（彭城北路至中山北路）

实行交通限制，实施外立面改造升级，临时占用人行道和5.5米宽度的车行道施工，围挡范围内禁止车辆、行人通行，施工路段禁止停放机动车。

请过往车辆、行人按照交通标志指示通行或绕行，确保交通安全。特此通告。

徐州市公安局交通管理支队

2025年11月28日

综合资讯

●魏垂永、宋桂梅位于广誉智慧城南区10-1-902室购房发票丢失，发票代码：032002100305，发票号码：01505691，金额：836408元，开票日期：2021年08月18日

●李得军疫苗接种或预防措施国际证书丢失，编号：C-0585783

●徐州市公安局泉山分局崔峻伟警官证丢失，警号：034861

●被征收人：位美轩（身份证件号：320323194512344X）位于轨道六号线项目产权调换备案表丢失，编号：

0026304，征收编号：GT1-2-1

下列丢失声明作废

●刘振宇出生医学证明丢失，编号：

J320290701